

Отзыв
на автореферат диссертации
Сергея Сергеевича Никитина
«Взаимоотношения Русской и Финляндской Православных Церквей
в 1957–1988 годах»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Проблематика межцерковных отношений на территориях, ранее входивших в одну Поместную Церковь и отделившихся от нее в силу обстоятельств, сопряженных с изменением границ государств, формированием враждебных блоков и союзов, политического строя, чрезвычайно специфична. Этот тот нечастый случай, когда воля конкретных людей и исторический контекст имеют больше влияния на ситуацию, чем закономерное течение жизни. Кроме того, такого рода проблемы трудно рассматривать объективно и отстраненно, поскольку изучаемые отношения несут на себе долгий шлейф взаимных обид и претензий, поскольку основанием для них служит не межличностный конфликт, а ломка закономерности вопреки здравому смыслу, нравственным устоям, традициям и естественной логике. Став заложником политических пертурбаций первых десятилетий XX века в Европе, Православная Церковь не могла не испытывать деструктивных последствий мгновенного (по историческим меркам) превращения православной империи в богоchorическую псевдоимперию, бросившую вызов «капиталистическому миру».

В центре внимания диссертанта – взаимоотношения Русской и Финляндской Православных Церквей. Автор на обширном архивном материале, изданиях периодической печати, а также научной литературы, причем в том числе финской, восстанавливает динамику взаимоотношений от послевоенного постепенного их улучшения (и восстановления общения Церквей) до предвестия нового их ухудшения, пришедшегося, как ни странно покажется это исходя из общепринятого контекста, на потепление отношений России и Финляндии в конце существования СССР и в 1990-е годы. Приятно наблюдать, что исторический процесс для автора диссертации персонифицирован – в центре внимания оказываются не только представители Церквей, и даже не только архиереи, но и яркие представители духовенства, порой игравшие роль церковно-политических функционеров. Диссертант смог, на мой взгляд, пройти «по кромке» и создать вполне объективное (насколько это возможно в такой сложной теме, как история взаимоотношений) исследование, исторический процесс в котором не подчинен заранее определенной оценке правоты или неправоты того или иного деятеля. Во многом такой объективности способствуют именно просопографический подход, а также обращение к широкому многоаспектному историческому контексту, главную роль в котором играет многовекторная динамика международных отношений (включая отношения иных Поместных Церквей, и не только Константинопольского Патриархата), и отношения между странами Европы, и политические процессы, происходившие внутри СССР и Финляндии. Взгляд автора – «русскоцентричный», что хорошо коррелирует с научной специальностью, по которой проводится защита – Отечественная история.

Однако за историей взаимоотношений лежит определенная для русскоязычного читателя *terra incognita* – история Финляндской Православной Церкви с многочисленными яркими персоналиями, с различными (и порой очень активными) церковными институциями и инициативами (молодежные движения, образовательная деятельность, культурные мероприятия и проч.), которые явно нуждаются в исследовании и донесении его результатов до коллег и читающей публики. Например, в диссертации фоном проходят Церковные соборы Финляндской Православной Церкви. Для раскрытия темы их история не нужна, однако недостаточность сведений о них в литературе и в Интернете не

позволяет соотнести содержание диссертации с теми событиями и процессами, которые происходили в самой Финляндской Церкви. Равным образом в науке не хватает и более емкого описания такой институции, как Церковное управление. Очень хочу надеяться, что автор, столь успешно решивший поставленную перед собой задачу раскрыть ход межцерковных отношений, возьмет на себя в будущем труд исследовать и внутреннюю историю Финляндской Церкви.

Автореферат диссертации емко отражает поднятые в диссертации вопросы и сюжеты. Диссертация представляет собой стройное и законченное исследование, обладающее внушительной научной новизной, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 в действующей редакции, а ее автор, Сергей Сергеевич Никитин, бесспорно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Проректор по научно-богословской работе
доцент кафедры церковной истории
РО – ДОО ВО «Санкт-Петербургская Духовная Академия
Русской Православной Церкви»
кандидат исторических наук, кандидат богословия
протоиерей

прот. К. Костромин

К. А. Костромин

Подпись руки

штот. К. Костромин

заверяю.

Зав. канцелярией О. И. Пономарева

08.11.2024,

дата



Подпись

Автор отзыва: Костромин Константин Александрович

Ученая степень: кандидат исторических наук

Специальность: 07.00.02 – Отечественная история

Место работы: Религиозная организация — духовная образовательная организация высшего образования «Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви»

Адрес: 191167, Россия, Санкт-Петербург, набережная Обводного Канала, 17

Телефон: 8 (812) 717-33-51

E-mail: science.spbda@mail.ru

08.11.2024